

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD  
Línea en 3.º páj. 0,10.—Sección local 0,60  
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas mensuales.

Año XXI

Sábado 29 de Enero de 1916

Núm. 7.110

## Cuentos del sábado

BL. 27.637

Herr Prof. Heinrich von Küssenvoltz había obtenido un éxito asombroso. Cuando anunciara, en conferencias, interesantes, que estaba convencido de resolver el problema de la vida eterna el mundo entero le tomó por loco.

Von Küssenvoltz era un majadero o un vivo. Según el sabio profesor nadie se movió, desde que llegase al descubrimiento de su milagroso específico. Había obtenido ya el 27.636 y calculaba que el problema quedaría resuelto con el descubrimiento del 27.637. En vano el ilustre sabio evocaba, como garantías de su absoluta seriedad, sus portentosos descubrimientos pretéritos. El había resuelto el problema de aprovechar la glucosa de los diabéticos para las necesidades de la industria. Todo enfermo de glucosuria era trasladado a Berlín. Los diabéticos ocupaban amplias galerías y los recipientes en que depositaban sus orinas comunicaban con grandes tubos que terminaban en una formidable caldera. Había en el Instituto, fundado ex profeso por Küssenvoltz, más de un millón de enfermos, los cuales producían diariamente unos 30.000 kilos de azúcar purísimo. Von Küssenvoltz había conseguido, además, fijar en la retina, mediante inyecciones subcutáneas, un compuesto especial—carburo fosfórico triamidoxibencenocarbocarburo—que producía una luz vivísima. Cada inyección daba luz para un trimestre. Y así de noche se habían suprimido las luces artificiales, pues cada individuo llevaba en sus dos ojos un par de focos luminosos de gran intensidad. Excusamos decir que las inyecciones no traían consigo perturbación alguna.

Pero nadie creía, a pesar de estas garantías, en el nuevo preparado de von Küssenvoltz. Cuando llegó por fin el descubrimiento del 27.637 y el sabio profesor después de inyectarse en la médula un decimilitro de la substancia, se dejó caer desde una altura de sesenta metros, resultando ileso, el mundo entero se conmovió hondamente. Por si cupiese alguna duda Küssenvoltz dejó que pasase por su cuerpo un tren de cincuenta vagones y más tarde recibió la descarga eléctrica de un motor de miles de amperios.

El Gobierno tomó cartas en el asunto. El sabio profesor y sus ilustres discípulos, inyectados previamente con el 27.637, fueron encerrados en hornos, a la temperatura de treinta mil grados, durante cinco días, y al terminar la prueba Küssenvoltz y sus compañeros salieron sonrientes de los hornos, saludando afectuosamente a la Comisión investigadora.

Fue una ráfaga de locura la que pasó por toda la humanidad. Nadie quería morir. Los Gobiernos de todas las naciones votaron créditos especiales para comprar grandes cantidades de 27.637. Las gentes, enloquecidas, acudían a montones a los depósitos municipales, y eran inyectadas con el milagroso preparado. La fuerza pública era impotente para contener a las masas, inmensos rebaños que se disputaban los primeros puestos en tiros, pañuadas, mordiscos. Miles de personas murieron en pocos días. Pero ¿qué importaba? Eran las últimas víctimas de la Muerte, que pocos días después quedaba cesante.

Al principio Doña Muerte estuvo de moda.

Fue entrevistada por las más eminentes figuras del periodismo mundial. —¿Qué iba a hacer? ¿A qué se dedicaría?— La Muerte no quiso contestar a nadie. Se limitaba a sonreír, batiendo horriblemente los descarnados huesos de sus mandíbulas y haciendo brillar siniestramente el fondo macabro de sus cuencas vacías.

Pasaron años... Doña Muerte se vio precisada a empuñar por unas pesetas su guadaña y el sudario y andaba desnuda por las calles, implorando la caridad pública. Jamás ser alguno se vio tan despreciado ni vengado de tal suerte. Ladrábalos los perros, se mofaban de ella los chiquillos, se le reían los viejos—añus antes temerosos de que se acercase—y las criadas le soltaban a pasar, el más escogido repertorio de las frases de bodegón y alquería. Pero Doña Muerte sufría con más resignación todos los insultos y los más ridículos vejámenes. Se limitaba a sonreír y cuando se le hacía un mal gesto se le miraba con más respeto. Osaban los rapaces de dedicarla puyas, los viejos apretaban el paso para huir y las desocadas mujercillas del pueblo cambiaban el rosario de frases mal olientes por palabras de conmiseración y misericordia.

—¡Aquella risa sí que hacía temblar! Era una risa de esperanza, alerta de un porvenir mejor para la Descarnada, alborada de días lejanos de mejor vida... Y los hombres temían aquella risa y se preguntaban, empavorecidos, lo que significaría el extraño gesto de Doña Muerte.

Un siglo, dos siglos... Se palpaba ya el horrendo trazo del 27.637. Cierta era que nadie moriría, pero con el infernal preparado no se conseguía conservar el divino tesoro de la juventud.

Los hombres más jóvenes—de cien años para arriba—añs conservaban el buen humor y apreciaban la vida con entusiasmo no mitigado. Pare los más viejos, de trescientos años casi todos, se daban cuenta del por qué de la risa de Doña Muerte. ¡Estaban condenados a envejecer eternamente, sin morir nunca! Unos estaban ciegos, otros sordos, otros mudos, casi todos paráliticos, inmóviles, hediondos

montones de carne apergamizada, que demostraban vivir porque de cuando en cuando un quejido, un gemido casi, indicaba que no eran seres inanimados. Von Küssenvoltz tenía ahora 278 años. En su casita de Berlín yacía en la cama, desde la edad de ciento cincuenta y seis años, convertido en una momia resaca, parecida al corcho, que no se movía apenas y que en los ratos de lucidez procuraba hilvanar ideas con el objeto de buscar un nuevo preparado que destruyese la acción del 27.637. ¡Quería morir! Pero no podía moverse de la cama. Aunque llamas no le oírían, pues su voz apenas era perceptible, y aunque le oyesen no acudirían en su auxilio, pues sus familiares estaban paráliticos como él. Jamás hubo en el mundo un tan intenso suplicio. Algunos viejos más animosos y bien conservados trataron de apoyarse mutuamente, de ayudarse con sus escasas fuerzas y de ir a pedir a la Muerte que les librara de aquel espantoso suplicio. Pero no pudieron moverse apenas. Caían en montones, para no levantarse más. Los ciegos, a tientas por los suelos pedían a gritos—unos gritos que no se oían casi—que los levantasen y los sordos no entendían la mímica expresiva de los ciegos miserables, siendo incapaces además de acudir en su auxilio.

Era un silencio sepulcral, de inmensa nebrópolis el que reinaba en la tierra. La vida se había paralizado por completo. El canto nostálgico del labriego, allá en las montañas, no se oía hacía siglos. Las campanas de las iglesias estaban mudas desde tiempos milenarios. Cesaron el tráfico y el movimiento de los grandes y pequeños urbes: no circulaban los trenes, no funcionaban las fábricas, no trepidaban por las calles los automóviles y carruajes. Ni un solo ruido se oía en el mundo entero. Y en las casas, en las calles, en los campos, a lo largo de los caminos, cientos de miles de seres humanos, vejisimos ancianos de seiscientos y setecientos años yacían en montones informes, vivos aún pero sin sensibilidad, verdaderas piedras, con los ojos sin luz, los oídos sordos, sin poder moverse, muertos de frío, de hambre, de sed y con la tortura infinita de no poder abrigarse ni acudir a los próximos manantiales ni devorar las frutas que les ofrecían los cercanos árboles, eternamente renovados por la acción de la Muerte. Yacían envueltos en miseria y en soledad, invadidos por sus propias deyecciones, abrazados unos a otros, respirándose mutuamente sus alientos, que jamás se extinguirían. ¡Cómo envidiaban a las dos o tres generaciones posteriores a ellos, muertas ya hacía siglos que no habían recibido la maldita inyección por haberse agotado el mineral producto. ¡Morir, morir! Este era el único pensamiento, la única idea, el sentimiento único de aquellos paris repugnantes, desgraciados seres de carne y hueso, sin alma ni vida inteligente. El 27.637 les conservaba la vida, sí, pero había agotado en las generaciones siguientes la facultad reproductora y no había una sola mano que los sacase de su postración. Y tal vez fuese mejor así. ¿Qué harían los jóvenes, con ellos, si desgraciadamente hubiese alguno?

Una de estas noches soñó esta fantástica pesadilla. La muerte de un viejo amigo me había sugerido la idea de un 27.637. Cuando desperté oí, en una casa vecina, el llanto de un niño que acababa de nacer. Y me dí clara cuenta de lo que la Muerte significa y ví con precisión como la vida se renueva eternamente, merced a la Muerte bienhechora que la ayuda en su tarea saludable.

JAIMÉ QUINTANILLA.

## Notas de un curioso

DE SASTRE A REY

Los austriacos han llevado a Belgrado a un príncipe serbio, hijo bastardo del difunto Rey Milano Obrenovich, con ánimo de elevarlo al Trono de Servia.

Llábase este príncipe Milano Obrenovich. Hubo el Rey este hijo de la señora Obrenovich, esposa del maestro de obras alemán que hizo un fortuón con la construcción de palacios de estuocipara el Sultán destronado Abdul-Aziz.

Conoció Milano a dicha señora en París, a poco de su abdicación. Sus amores fueron novelescos por la pasión puesta en ellos. Hasta se dice que los amantes se casaron secretamente.

De esta unión tuvieron varios hijos dos de ellos varones, y ambos llamados como su padre Milano.

Durante mucho tiempo ignoróse la suerte que cupo a estos príncipes bastardos. Pero es lo cierto que a fines de 1915 llegó a Londres, presidente de París, uno de ellos de profesión sastrero. En Londres vivió algunos meses. Su pobreza y su miseria no podían ser mayores. Al cabo desapareció misteriosamente. El otro, el que acaba de llegar a Belgrado, vivía en Viena, como un príncipe de verdad, y su opulencia y las atenciones de que se le rodeaba prueban que se le destinaba a grandes fines.

Ya está Milano en Servia. Falta ahora que los austriacos, los alemanes, los búlgaros y, sobre todo los serbios, acepten a otro. Falta también que la guerra acabe y que la Conferencia de la Paz ratifique esa elevación a la dignidad Real.

CONTRA LOS ORDENADOS

«Los hombres avaros a la inacción, al método exagerado en las comidas, a la regularidad en el sueño y a preservarse de las influencias atmosféricas—dice Crea-

tar—pueblan en la guerra los hospitales, y lejos de ser una ayuda, son un estorbo para el ejército».

MOT DE LA FIN

Campoamor, el poeta de las mujeres, escribió estas dos humoradas, que seguramente no son desconocidas de mis bellas lectoras.

La niña es la mujer que respetamos y la mujer la niña que engañamos. Todo en amor es triste, mas triste y todo es lo mejor que existe.

REFORMAS MILITARES

## Plantillas y amortización

Se ha dictado un Real orden fijando las plantillas y dictando reglas para la amortización del personal excedente, cuya parte más importante es la que sigue:

Hasta tanto que por el Estado Mayor Central se fijen definitivamente las plantillas orgánicas del Ejército, se considerarán como provisionales las siguientes:

Alabarderos.—Cuatro coroneles, cinco tenientes coroneles, cuatro comandantes, tres capitanes y 24 subalternos.

Estado Mayor.—23 coroneles, 62 tenientes coroneles, 90 comandantes y 94 capitanes.

Infantería.—216 coroneles, 441 tenientes coroneles, 767 comandantes; 2.429 capitanes y 3.086 subalternos.

Caballería.—64 coroneles, 75 tenientes coroneles, 224 comandantes, 496 capitanes y 505 subalternos.

Artillería.—58 coroneles, 104 tenientes coroneles, 203 comandantes, 483 capitanes y 538 subalternos.

Ingenieros.—34 coroneles, 76 tenientes coroneles, 90 comandantes, 245 capitanes y 259 subalternos.

Intendencia.—23 coroneles, 63 tenientes coroneles, 90 comandantes, 269 capitanes y 304 subalternos.

Intervención.—13 coroneles, 41 tenientes coroneles, 77 comandantes, 68 capitanes y 19 subalternos.

Sanidad Militar (Medicina).—22 coroneles, 62 tenientes coroneles, 124 comandantes, 311 capitanes y 196 subalternos.

Sanidad Militar (Farmacia).—Tres coroneles, 15 tenientes coroneles, 26 comandantes, 50 capitanes y 54 subalternos.

Veterinaria.—Dos coroneles, siete tenientes coroneles, 22 comandantes, 90 capitanes y 119 subalternos.

Corpo Jurídico.—10 coroneles, 10 tenientes coroneles, 16 comandantes, 24 capitanes y 13 subalternos.

Clero Castrense.—Un coronel, nueve tenientes coroneles, 14 comandantes, 72 capitanes y 177 subalternos.

Oficinas Militares.—Cuatro coroneles, siete tenientes coroneles, 29 comandantes, 94 capitanes y 104 subalternos.

Equitación.—Un coronel, un teniente coronel, cuatro comandantes, 30 capitanes y 50 subalternos.

Guardia civil.—29 coroneles, 65 tenientes coroneles, 92 comandantes, 276 capitanes y 889 subalternos.

Carabineros.—17 coroneles, 36 tenientes coroneles, 44 comandantes, 200 capitanes y 406 subalternos.

El personal excedente de cada empleo deberá ser amortizado, y a medida que esta amortización lo vaya exigiendo se irá dando colocación, primeramente a los excedentes, luego a los de reemplazo por enfermo o herido y a restablecidos, después a los de reemplazo voluntario que lleven más tiempo en esta situación, y, finalmente, a los supernumerarios en disposición de ser colocados.

Hasta que se haya dado colocación de plantillas a todo el personal indicado continuará la amortización, que irá cesando en cada empleo cuando al aplicarla quedase sin cubrir algún destino de plantilla de dicho empleo con sueldo señalado en el presupuesto; restableciéndose nuevamente cuando, por reducción de aquélla o cambios en la situación del personal, se produjera nuevamente el excedente.

Única y exclusivamente se considerarán como vacantes, en las escalas de cada uno de los empleos en que deba aplicarse la amortización, aquéllas que hayan producido o produzcan, suponiendo aprobada la propuesta de empleos superiores, la eliminación definitiva de algún individuo de la escala de dicho empleo.

Cuando en algún empleo haya cesado la amortización, se considerarán también como vacantes, todas las demás ocurrencias en el mismo, y que sea necesario apreciar para que, después de aprobada la propuesta de ascensos, no quede sin cubrir destino alguno que tenga sueldo y plantilla en presupuesto, ni resulte tampoco personal alguno pendiente de colocación. Sin embargo, no se considerarán como vacantes, aun cuando estén normalizadas las escalas aquéllas en que la falta de personal fuese originada por causas atendiendo a conveniencias o necesidades del servicio, algún jefe u oficial continuase en su destino anterior después del ascenso.

En tales casos, y en los que algunos de los jefes u oficiales a quienes correspondiera el ascenso no quedase en disposición de ser colocado, cubrirán, en comisión los destinos vacantes los jefes u oficiales más antiguos de la escala inmediata inferior.

La adjudicación de vacantes que resulten en cada empleo se hará en la forma que sigue:

1.º El 50 por 100 al ascenso y el otro 50 por 100 a la amortización, cuando de concederse todas al ascenso, el excedente que resultara, suponiendo aprobada en esta forma la propuesta, fuese mayor del 20 por

100 de la plantilla total de dicho empleo.

2.º El 75 por 100 al ascenso, y el 25 restante a la amortización, cuando, en iguales circunstancias a las expresadas en el caso anterior, el excedente que resultase fuera igual o menor que el 20 por 100 antes dicho.

3.º Todas al ascenso, si a pesar de ello no resultase excedente después de aprobada la propuesta.

4.º Cuando por el número de vacantes de un empleo y situación de la escala respectiva, resultase que, dando todas al ascenso, se produjera excedente, y de sujetarlas a amortización faltase personal, se procederá a amortizar únicamente las vacantes que sean precisas, para que aprobada la propuesta, quede normalizada la escala.

En aquellas escalas en que los individuos que se encuentren a la cabeza de las

mismas cuenten un número de años de servicio de los del mismo empleo de todas las armas y Cuerpos, podrá disminuirse la amortización que con arreglo a estas instrucciones les correspondiera. Cuando tal caso se presente, se dispondrá así mediante Real orden, que se publicará en el «Diario Oficial» de este ministerio.

En la primera sección del Estado Mayor General del Ejército se adjudicará, hasta llegar a la plantilla señalada en el Real decreto de que se trata, la mitad de las vacantes de cada empleo al ascenso y la otra mitad a la amortización, sujetándose en todo lo demás a los generales preceptos señalados en estas instrucciones.

A continuación de las Reales órdenes aprobando las respectivas propuestas mensuales de ascenso se publicará un cuadro demostrativo del movimiento de las escalas.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### Impresiones de la campaña

El ala derecha del Ejército Koewess, después de haber ocupado Antivari y Dulcigno, ha ocupado también Soutari. Los serbios que estaban en esta población han marchado a Durazzo y a Valona, y continúan su transporte a Corfú.

Treinta kilómetros separan Dulcigno de San Juan de Medua, y aun cuando el camino está cortado por el Bojana, con los medios de que Austria dispone el paso del río será llevado a cabo con gran facilidad.

De San Juan de Medua a Alessio no hay más que una etapa con un llano camino.

De Alessio a Tirana hay otro camino que va después a Durazzo.

Los búlgaros concentrados en El Bassan convergen con los austros húngaros. Reunidos germanos y búlgaros, es de suponer que atacarán Valona.

En los demás frentes no hay grandes novedades.

## Lo que se escribe

Un folleto alemán

El «New York World» ha publicado algunos trozos de un folleto, que se titula «La Gran Bretaña y Europa».

Lo ha redactado el conde Reventlow, y ha sido traducido e impreso para que circule exclusivamente entre los irlandeses.

He aquí el párrafo esencial de este folleto:

«Si no queda abatido el poderío marítimo inglés, será derrotado el Imperio alemán. Y mientras Inglaterra domine los mares, la Humanidad vivirá en la esclavitud.»

Esa es una verdad fundamental, y otra que la supremacía naval de la Gran Bretaña no puede desaparecer mientras Irlanda no se transforme en un país libre. Mientras constituya una colonia inglesa, o mejor dicho una fortaleza británica al Reino Unido puede impedir en cualquier instante el acceso al Océano de todo el Norte y el Oriente europeo, como en Gibraltar, Port Said y Aden cierra el paso hacia el Mediterráneo.

La llave del Atlántico es Irlanda.»

Opinión de un historiador francés

En «Le Journal», el historiador M. Anlard dice que es preciso desterrar, por ser perjudicial para Francia, la idea de que Alemania será vencida por agotamiento económico y por desgaste de hombres.

Asegura que el bloqueo obligará a los alemanes solamente a no comer demasiado siguiendo un régimen conveniente para la salud.

## Cuadros de la guerra



Toma de una elevada posición del Carso por las tropas italianas

Añade que, aunque el marco descendiese de 95 a 80, no se detendría la actividad de las fábricas de Essen.

Respecto al desgaste de hombres, aunque es evidente, Turquía y Bulgaria lo contrarrestarán en su parte.

M. Anlard termina diciendo que precisa obtener la victoria batiendo y destruyendo al Ejército enemigo.

Un comentario de M. Clemenceau

En «L'Homme Enchaîné» dice M. Clemenceau: «La toma del Monte Lovcen, que significa el dominio del punto principal del

Adriático para los austriacos, es para los aliados en general, e Italia en particular, un golpe desagradable.

Los periódicos, franceses adictos al ministerio de Negocios Extranjeros se empeñan en atenuar el asunto. Yo estimo que nada es difícil a los que no han temido presentar como un éxito el abandono de la empresa franco inglesa en los Dardanelos.

Parece que Italia ha despertado de repente de su pacífico sueño, creyendo hasta ahora, igual que nosotros, que por arte de magia se produciría algún milagro. Este milagro, sin embargo, no se ha producido o mejor dicho, se ha producido al revés de lo que se esperaba, y ahora tenemos el espíritu público en gran alarma.

No basta hablar de la unidad de acción sin hacer ningún esfuerzo para realizarla. Hay que confesar francamente que la unidad de acción con Italia es de una realización especialmente difícil, en el momento que nuestros excelentes aliados y amigos no han podido resolverse todavía a declarar la guerra a Alemania. Por otra parte, no puede haber unidad de acción más que en el caso de que Francia, Inglaterra, Rusia e Italia se decidan por fin, después de diez u ocho meses de guerra, a fijar de modo preciso el conjunto de los medios que les deben procurar la victoria final.

El estado de espíritu, cuya consecuencia era la falta absoluta de preparación, la cual, en Inglaterra sobre todo, había sobrepasado toda medida, debía tener como consecuencia una serie de empresas sin coordinación, por parte de los diversos Gobiernos.

La famosa concentración de tropas rusas en Besarabia, abandonada apenas iniciada, sin causa conocida; las promesas no cumplidas por Italia, que paga su pasividad con la pérdida de Montenegro, abriendo decididamente a Austria las puertas de Albania; la presión ejercitada por Francia sobre Inglaterra, para llevarla a declarar la guerra, en el momento en que los aliados se veían obligados a abandonar la península de Gallipoli; todo esto no es ningún indicio de disposiciones eficaces encaminadas a una unidad de acción.»

## Episodios de la guerra

Nuevo ferrocarril alemán

Un periódico de Milán publica un telegrama de Salónica, en el que se dice que los aviadores que tomaron parte en la última excursión aérea sobre el campo de Monastir y el Vardar, han comprobado que los alemanes trabajan activamente en la construcción de un ferrocarril que una a Monastir, Velea y la Macedonia a la gran línea Belgrado-Nisach Sofia.

El Kaiser en Guevgheli

A «The Daily News» dicen, de Atenas que el emperador Guillermo acompañado del mariscal von Mackensen, ha llegado a Guevgheli.

El Ejército ruso se reorganiza

Una carta del correspondiente de un periódico de París en San Peterburgo dice que la reconstitución de los ejércitos rusos se afirma cada día de modo más intenso, pues los regimientos que habían quedado reducidos a un estado precario de su efectivo por una dura retirada han visto a encontrar sus efectivos completos.

En la retaguardia, los soldados nuevos completan su instrucción.

El frente ruso está bien organizado y el abrigo de toda sorpresa. No hay en él más que una sola línea de defensas. Los soldados, perfectamente equipados, no experimentan los sufrimientos del lugar invernal.

El avance de los rusos en muchos puntos prueba el valor de las tropas, y demuestra que el general en jefe ha adquirido una sabia experiencia sobre los arduos problemas de la guerra de posición que se impone actualmente.

Los alemanes en Bélgica

Dice una correspondencia de El Hayre: «Mucho se habla de la nueva contribución de guerra de 480 millones que se ha impuesto a Bélgica en 1916, como ya se había hecho en 1915.

También se comentan las numerosas requisas oficiales a los particulares y a los Municipios.

La más importante ha consistido en la incautación de 2.000 locomotoras, 22.000 coches y 70.000 vagones, a lo que se añaden 4600 kilómetros de vía férrea y toda la maquinaria de los ferrocarriles vejet



# AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: : Pídense: Farmacias y Droguerías : :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

...tísima Virgen, enriquecida con Indulgen-  
cia plenaria para todos los fieles que la  
rezaren en este acto. Seguirá después la  
plática, la reserva y bendición con el San-  
tísimo.

Terminada la reserva, se impondrá el  
santo hábito y dará la profesión a los  
Hermanos que lo hubiesen solicitado. In-  
mediatamente se organizará la procesión que  
recorrerá el interior de la iglesia con  
la imagen del seráfico Patriarca cantando-  
se durante el trayecto un himno en honor  
del mismo Santo.

Los Hermanos de uno y otro sexo que  
concurran a estos ejercicios pueden ganar  
Indulgencia plenaria.—Se encarece a los  
Hermanos todos la asistencia a estos actos  
rogándoles ostentem al exterior el escapula-  
rio y el cordón, como distintivos de la  
Orden.

Al final se distribuirán los Santos de la  
Suerte.

## INSTRUCCION PUBLICA

Se ha remitido a la Subsecretaría del  
Ministerio de Instrucción pública el ex-  
pediente de D. Enrique Vidal Espiteira,  
a fin de que se expida a su nombre el opor-  
tuno título de practicante.

Por renuncia del cargo ha cesado en la  
escuela de Pexegueiro que venía desem-  
peñando interinamente, la maestra doña  
Carmen Moure Trelles.

También cesó, por separación, el maes-  
tro D. Victor Barbosa Barros, que con  
carácter de interino desempeñaba la es-  
cuela de Paenteares.

## Observatorio Meteorológico

DIA 29	
Altura barométrica (m. m.)	744.1
Temperatura máxima al sol	10.9
Idem id. a la sombra	9.6
Idem mínima	6.8
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	0.0
Agua evaporada en idem idem	0.8
Humedad relativa	68
Dirección del viento	S.O
Kilómetros recorridos en las 24 horas	63
Estado del cielo	Casi Cubierto.
El barómetro tiende a	Bajar.

## Gacetillas

### Asmáticos

### tuberculosos

Os curaréis rápidamente usando las gotas  
HELENIANAS.—4 pesetas frasco.  
Pídense en Droguería Bermejo y Farmacias:  
Deulofeu, Gómez Ulla y Pereiro.

# Telegramas y telefonemas

## La guerra en Europa

### GRANDES BATALLAS

### Situación de los ejércitos

#### TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 29 (8)

El parte oficial alemán dice:  
Frente occidental. En el sector del frente  
de Neuville han sido rechazados varios  
ataques efectuados con granadas de mano  
por los franceses.

Tuvieron éstos importantes bajas.  
Además del botín cogido el 26 de Enero  
a los aliados, nos apoderamos de cuatro  
ametralladoras y dos lanzabombas.

La altura 285 al Noroeste de Soalada  
fue ocupada por nuestras tropas.  
Desde el día 15 de Enero hemos perdi-  
do 16 aviones, pero los aliados perdieron  
en ambos frentes 63 aeroplanos.

En el frente oriental a ambos lados del  
Vidsy y entre el Styr y la parte sur de  
Danaburg, hubo pequeños encuentros,  
haciendo al enemigo varios prisioneros y  
cogiéndole algun material.

Madrid 29 id. id.

El comunicado del Estado Mayor ruso  
dice:

En algunos puntos del frente continúa  
la actividad en ambos ejércitos.  
Comenzó el deshielo, y las aguas inva-  
den los caminos y las vías férreas hacién-  
dolos intransitables.

En el campo alemán el agua destruyó  
algunas obras de defensa.

Madrid 29 id. id.

El comunicado oficial francés de las once  
de la noche dice lo siguiente:  
En Artois hubo durante el día lucha de  
artillería particularmente intensa al Oes-  
te de la altura 140.

Al Sur de Givenchy, los alemanes des-  
pués de violentos ataques y de haber es-  
tallado varias minas lograron apoderarse  
de algunos elementos de nuestras trin-  
cheras avanzadas.

Otro ataque del enemigo contra nues-  
tras posiciones situadas en la carretera de  
Neuville a La Folié fué completamente  
rechazado.

Un tercer ataque que los alemanes pre-  
paraban contra nuestras posiciones de  
Roilincourt fué detenido en seco por el  
fuego de nuestra artillería.

Los alemanes no se atrevieron a salir de  
sus trincheras.  
Y por último, un cuarto ataque contra  
la carretera de Saint Laurent a Saint Ni-  
colás, al Noroeste de Arras, fracasó por  
completo.

En la carretera de Neuville a La Folié,  
ocupamos el hoyo producido por la explo-  
sión de una mina, después de un reñido  
combate con el enemigo.

Se confirma que las pérdidas de los ale-  
manes en esta región son importantísi-  
mas.

Los franceses encontraron en el hoyo  
ocupado y sus proximidades, más de 160  
cadáveres de soldados alemanes.

Como represalia del bombardeo por un  
zeppelin alemán de algunas aldeas de Eper-  
ney, realizado la noche del 25 de Enero,  
un dirigible francés bombardeó también  
en la noche del 27 al 28 Liburg en Prus-  
sia.

Arrojó sobre la ciudad 18 bombas de 150  
y 22 de 90, que causaron en la estación y  
edificios militares.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 29 id. id.

Comunican a Londres desde Petrogrado  
que comenzó el deshielo en algunos puntos  
del frente oriental, y que efecto de ello,  
las fortificaciones alemanas construidas

sobre la tierra helada, resultaron destrui-  
das, lo mismo que las líneas férreas.

## Varias Noticias

Madrid 29 (8).

El gobernador de Jaén ha comunicado  
al ministro de la Gobernación que en  
el pueblo de Osena ha estallado una bom-  
ba, ocasionando la muerte de dos personas  
e hiriendo gravemente otras dos.

Madrid 29 id. id.

Por informes recibidos del Japón, sábe-  
se que los insurrectos mongoles ocuparon  
la ciudad de Koshotua, en la provincia  
de Chancia.

Madrid 29 id. id.

Lord Robert, expuso en la Cámara de  
los Comunes, su esperanza de que Grecia  
ayudada por los aliados, evitará que los  
alemanes utilicen las islas helénicas como  
bases navales.

Madrid 29 id. id.

En Lourdes se ha depositado un álbum  
conteniendo 27.000 firmas.  
Todas estas firmas son de soldados ingle-  
ses católicos que imploran la protección de  
la Virgen.

## Importación de artículos

Madrid 28 (15)

La Dirección General de Comercio, In-  
dustria y Trabajo ha hecho publico que  
Inglaterra concederá la exportación de  
cueros y pieles desde cualquier punto del  
interior de aquel país mediante las debi-  
das garantías.

Conviene, según advierte dicha Direc-  
ción, que se solicite la fórmula de dicha  
garantía para remitir el pedido por mediación  
de nuestro ministerio de Estado a  
nuestro embajador en Londres.

La misma Dirección general anuncia  
que el Sultán de Egipto ha dictado un  
Decreto a la exención de los derechos de  
muelle sobre la exportación de algodón y  
semillas.

Se exige a los exportadores certificados  
de las Cámaras de Comercio respectivas  
con la fecha del contrato de compra, canti-  
dad comprada, destino de la mercancía y  
fecha para su entrega.

## Más de la guerra

Madrid 29 (15)

El parte oficial de Viena dice:  
En Gamiza el regimiento de infantería  
Som sostuvo una tremenda lucha, cuerpo  
a cuerpo, con la posición avanzada rusa  
apoyando a la mayor parte de los que la  
defendían.

Continúa el desarme de los montene-  
grinos.

Madrid 29 id. id.

Dicen de Sofía que en los centros dip-  
lomáticos de aquella capital se asegura  
que en agosto del año último el emba-  
jador ruso de aquella capital solicitó del  
gobierno búlgaro cediese a Rusia los  
puertos búlgaros del Mar Negro para que  
pudieran servirle de base naval a su es-  
cuadra.

Bulgaria se negó a esta solicitud del  
gobierno ruso.

Madrid 29 id. id.

Telegrafían de Washington diciendo  
que la Asociación de Señoras Americanas  
encargadas de hacer observar la neutrali-  
dad ha pedido a la comisión del Senado  
que se pongan trabas a la exportación de  
armas y municiones.

Madrid 29 id. id.

Se recibió en Londres un telegrama de  
Roua diciendo que por falta de carbon,  
se han cerrado las minas de azufre de Si-  
cilia.

Por esta causa quedaron sin trabajo cien  
mil obreros.

## Ultima hora

Madrid 29 (16).

Dicen de Granada que el Rey llegará a  
aquella capital a las cuatro de la tarde.  
Se le dispensará un entusiasta recibimien-  
to.

## BOLSA DE MADRID

### COTIZACION OFICIAL

DIA 28		DIA 29	
4 por 100 interior	72.60	72.65	
Idem fin corte firme	72.50	00.00	
5 por 100 amortizable	95.05	95.00	
Nuevo amortizable	87.25	86.25	
<b>Acciones</b>			
Banco de España	450.50	450.00	
Español del Río de la Plata	255.00	254.00	
Compañía Arrendataria de Tabacos	276.50	276.00	
Cédulas Hipotecarias	93.80	93.80	
<b>Azucareras</b>			
Las obligaciones	00.00	75.00	
Las preferentes	61.50	60.00	
Las ordinarias	22.00	21.00	
<b>Cambios</b>			
París	89.85	89.75	
Londres	25.20	25.08	
<b>Bolsa de París</b>			
Exterior Español	000.00	000.00	
<b>Bolsa de Buenos Aires</b>			
El precio del oro fué	000.00	000.00	
yaer de	000.00	000.00	

Mencheta

## ANUNCIOS

El día 31 del corriente mes de Enero se ven-  
de en subasta pública la casa núm. 8 de la calle  
de la Troya de esta ciudad.  
En la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez  
informarán de precio y condiciones.

### Arriendo

Se hace de un piso amueblado en condicio-  
nes económicas. En la administración de este  
periódico informarán.

### Vinos puros del Rivero

Se venden en el Campo de San Clemente nú-  
mero 4, a 40 y 35 céntimos cuartillo y la cánta-  
rara a 46 y 42 reales.  
No equivocarse, pues la taberna que expende  
estos ricos vinos tiene una tabla sobre la puerta  
que dice: VINOS DEL RIVERO.

### Garage Auto-Ciclo

Alquiler de automóviles a precios convencio-  
nales.  
Depósito y alquiler de bicicletas. Accesorios.  
Reparaciones.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

Teléfono núm. 121.—SANTIAGO

A dos pasos de la Regional: línea de auto-  
móviles a La Coruña.

## Agencia de negocios

A CARGO DE

ARTURO PAZ y RAMON PENAS

Oficinas: Hórreo, 9.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administra-  
ción y compra-venta de bienes, dando fianza;  
despacho de asuntos económico-administrati-  
vos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención  
y legalización de documentos, cobro de crédi-  
tos y colocación de capital, clases pasivas y en  
general, de todos los negocios que interesan a  
los particulares en las oficinas públicas de Es-  
paña y el Extranjero.

### COMPRA

Se compra un lugar acasado en cualquiera  
de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo,  
cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasado en los Ayuntamientos de  
Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9  
a 10.000 pesetas.

### VENDE

La casa palacio del Vizconde de Espasantes  
—Troya 10 y Jerusalen sin número—compue-  
sta de dos pisos con jardín, archivo, oratorio,  
graneros y locales apropiados para garaje.  
Una casa-quinta en Puente Valga, señalada  
con el número 11, con jardín, viña y huerta  
unidos.

La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba com-  
puesta de dos pisos y boharilla.

Una casa en la calle de Matabanas.

Una de las mejores casas de la calle de San  
Francisco.

Una finca de recreo y producción, en el lugar  
de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la  
estación de Osebe.

Una casa y un excelente solar en la calle del  
Hórreo.

Dos casas con huerta en la calle de la Carra-  
ra del Conde.

Una casa en la calle Nueva.  
Varios lugares acasados, en buena situa-  
ción, y de producción remuneradora.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro suer-  
tes de tierra a labradío, herbal y tojal en la pa-  
rroquia de Cruces, Esclavitud.

La casa núm. 3 del Crucero del Gayo en esta  
población, libre de todo gravámen.

Una casa compuesta de tres pisos y bajo li-  
bre de todo gravámen, en calle céntrica de esta  
población.

Un foro de 340 reales, impuesto sobre bienes  
en Santa Eulalia de Pereira, (Ordenes) perfec-  
tamente documentado.

Una suerte de tierra de 6 ferrados y 1/2, en  
el Agro del Arzobispo (Galeras).

La casa núm. 40 de la calle del Franco con  
su huerta unida y libre de gravámen.

### En Villagarcía

Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y  
en uno de los mejores puntos de sus inmediacio-  
nes, con carretera al frente y una huerta mura-  
da a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de ex-  
tensión.

La casa número 33 de la calle de la Marina,  
frente al muelle de hierro.

Y otra situada en la calle del Medio, que tie-  
ne el número 46.

La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad,  
próxima a la estación ferroviaria de construc-  
ción moderna, y su huerta con salida a la playa.

Una excelente casa en punto céntrico, con su  
fachada posterior sobre la ría, de construcción  
reciente y en precio muy ventajoso.

Para detalles y precios diríjense a las ofici-  
tas de esta agencia, Hórreo 9, de cuatro a sie-  
ne de la tarde.

## CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 111-2.º

## JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase  
de gorras para caballeros, niños y empleados  
civiles y militares.

Las de más confianza en esta confección.

## HIJOS DE FRANCISCO DEZA BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

### CASA FUNDADA EN 1850

Hicemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones  
bancarias.

### Intereses que abonamos

En cuenta corriente	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses	2 » 100 »
Id., id., de seis meses	3 » 100 »
Id., id., a mayor plazo	3 » 100 » convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan  
variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.  
Cobramos pues ahora: Ptas. 0.20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas  
en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

## SANATORIO QUIRURGICO

DE

## SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES

D. MANUEL VARELA RADIO

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía mo-  
derna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del  
Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis  
clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros  
de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además la de  
alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo  
otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida.  
El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la  
pensión.

Para más informes, diríjirse á uno de los Directores.

## Don Francisco Viño Gallego

E. P. D.

Falleció hoy a las ocho de la mañana, en su casa de San Juan de Calo

Sus hijos Manuel y María; y José y Domingo (ausentes), sus hermanos, sobrinos y más parientes

Ruegan a las personas de su amistad se dignen  
asistir a los funerales y acompañamiento del ca-  
dáver que tendrá lugar mañana día 30, a las 11  
en dicha parroquia.

Calo, 29 de Enero de 1916.

